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Fără să aibă oonsistenţa şi veridicitatea docwnentelor de arhivă, re
latările călătorilor străini constituie, de bună seamă, o sursă de informare 
indispensabilă pentru cunoaşterea complexă şi detaliată a istoriei popo
rului nostru. Din păcate, procesul de depistare, publicare şi investigare 
a acestei categorii de izvoare istorice s-a înfăptuit neunitar şi într-un 
ritm lent 1. Primul istoric român care a încercat o valorificare globală a 
informaţiilor oferite de călătorii străini a fost Nicolae Iorga. Lucrarea sa 
monografică, Istoria românilor prin călători 2, s-a dovedit a fi pentru o 

1 Jean Louis Carra, Histoire de la Moldavie et de la Valachie avec une 
dissertation sur l'etat actuel de ces deux Provinces, in N. T. Orăşanu, Istoria Mol
dovii şi a Românii. Bucureşti, 1857; V. A. Urechia. Codex Bandinus. Memoriu 
asupm scrierii lui Bandini de la 1646, Bucureşti, 1895 ; N. Iorga, Călători, amba
sadori şi misionari în ţările noastre, Bucureşti, 1899 ; Pavel de Alep, Călătoriile 
JlULriarhului Macarie de Antiohia în ţările române (1653-1658). Traducere de Emi
lia Cioran, Bucureşti, 1900 ; A. d'Hauterive, Memoire sur l'etat de la Moldavie en 
1787, Bucureşti. 1902; N. Iorga, Ştiri despre veacul al XVIII-lea în ţările noastre, 
după corespondenţele diplomatice străine, I, 1700-1750; II, 1750-1812, Bucureşti, 
1909, extras din "Analele Academiei Române", Mem. Secţ. Ist., Seria II, tom. 
XXXII ; Gh. Călinescu. Alcuni missionari catolici italiani nella Moldavia nei secoli 
XVII e XVIII, in Diplomatarium Italicum, II (1925), p. 1-223; Idem, Altre notizie 
sui missionari catolici nei Paesi Romeni, în op. cit., (1930), p. 305-514 ; C. C. Giu
rescu, Le voyage de Niccolo Barsi en Moldavie 1633, Paris-Bucureşti, 1925 ; N. 
Iorga, Voyageurs fransois dans l'Orient europeen, Paris, 1928; Idem, O nouă des
criere a Moldovei în sec. al XVIII-lea, de un suedez, in "Revista Istorică", XVI 
(19:30). nr. 1-3. p. 1-28 ; nr. 3-4, p. 85-102 ; Andrei Antalffy, Călătoria lui Evlia 
Celebi prin Moldova în 1659, in ,.Buletinul Comisiunii istorice a României", XII, 
1932, p. 5-56 ; Fr. Babinger, Robert Bargrave, Un voyageur anglais dans les pays 
roumains du temps de Basile Lupu (1652), in ,.Analele Academiei Române", Mem. 
Secţ. Ist., seria II, tom. XVII (1935-1936), p. 141-189 ; Idem, O relaţiune neobser
vată despre Moldova sub domnia lui Antonie vodă Ruset, în "Analele Academiei 
Române", Mem. Sect. Ist., seria III. tom. XIX (1937), p. 109-136 ; P. P. Panaitescu, 
Călători poloni în ţările române, Bucureşti, 1930; Maria Găzdaru, Dimitrie Găz
daru, Călători şi geografi italieni in secolul XVII. Referinţele lor despre ţările 
româneşti, in "Arhiva", XLVI (1939); Gh. Pascu, Călători străini în Moldova şi 
Muntenia în sec. al XVIII-lea: Carra, Bauer şi Struve, Iaşi, 1940; G. Ghinulescu, 
Pietro Deodata e la sua rellazione sulla Moldavia (1641), în Diplomatarium Itali
cum. IV (1939), p. 75-135 ; Gheorghe Gh. Bezviconi, Călători ruşi in Moldova şi 
Muntenia, Bucureşti, 1947 ş.a. 

2 N. Iorga, op. cit., vol. 1-IV, Bucureşti, 1928-1929. 
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bună perioadă de timp un util instrument desinat cunoaşterii istoriei e
conomice a ţărilor române, în evul mediu. Iniţiativa întreprinsă în ulti
mii ani, de publicare sistematică, într-o concepţie unitară, a mărturiilor 
călătorilor străini în colecţia, Călători străini despre ţările române, din 
care au apărut pînă în prezent !?ase volume 3, a deschis orizonturi noi 
cercetării istorice cu caracter economic. Unii autori ai acestei valoroase 
colecţii, ca : P.aul Cernovodeanu 4 şi M. M. Alexandrescu-Dersca Bul
garu 5, au valorificat deja, parţial, baza informaţională a relaţiilor de că
lătorie. Dar-, relaţiile de călătorie constituie un teren fertil de investigaţii 
pentru categorii diverse de cercetători, întrucît, conţinutul lor abundă, 
deopotrivă, în date cu caracter istoric, lingvistic, toponimie, etnografic, 
geografic şi agronomic. 

Cunoscuţi, de obicei, sub numele generic de călători străini - misio
narii catolici, protestanţi, ortodocşi şi musulmani, negustorii, militarii şi 
diplomaţii din diferite ţări europene şi asiatice - aflaţi pe meleagurile 
româneşti din anumite interese, sau fiind doar în trecere spre alte ţări, 
ne-au lăsat un număr impresionant de relaţii de călătorie. Ele conţin ştiri 
interesante despre istoria politică, economico-socială, militară, culturală şi 
religioasă a românilor din toate provinciile .istorice. O pondere însemnată 
deţin capitolele referitoare la ocupaţiile agricole ale poporului nostru. 
Veniţi din locuri caracterizate printr-o anumită dezvoltare economica-so
cială şi călăuziţi de concepţii proprii în această privinţă, călătorii străini 
au intrat în contact în spaţiul carpato-dunărean cu realităţi noi, sensibil 
deosebite de cele întîlnite în ţările Jor de baştină. Relaţiile de călătorie 
au redat, cum era şi firesc, într-o viziune inedită, particularităţile vieţii 
agrare la români m timpul orînduirii feudale. 

Cutreierlnd Moldova de la un capăt la celălalt ori numai anumite 
ţinuturi, călătorii străini au constatat peste tot ca~racterul agrar al eco
nomiei ţării, materializat într-o îmbinare specifică a celor două ocupaţii 
de bază : cultura pLantelor şi creşterea animalelor. Structura mediului 
geografic (relief, vegetaţie, hidrogr.afie, condiţii de sol şi de climă), den
sitatea demografică relativ scăzută, nivelul tehnic al uneltelor agricole, 
numeroasele invazii străine ş.a., au imprimat agriculturii moldovene o 
orientare, cu precădere spre sectorul zootehnic. In linii mari, călătorii 
străini au sesizat corect această realitate, înfăţişînd creşterea animalelor 
drept îndeletnicirea economică principală a locuitorilor Moldovei. In a
ceastă privinţă, ei au încercat să ne ofere citeva argumente referitoare la 
repartiţia veg,etaţiei, tipurile de aşezări săteşti din unele zone ale Mol-

3 M. Holban, M. M. Alexandrescu - Dersca Bulgaru, P. Cernovodcanu. 
Călători străini despre ţările române, I (1968), II (1970), III (1971), IV (1972). V 
(1973), VI (1976), Bucureşti, Editura ştiinţifică (in continuare se va cita, Călătol"i 
străini). 

4 Societatea feudală românească văzută de călători străini (sec. XV-XVIII), 
Ed. Academiei, Bucureşti, 1973; Idem, Ţările Române în viziunea călătorilor en
gle::;i (a doua jumătate a secolului al XVII-lea şi primele decenii ale celui de al 
XVIII-lea, in "Studii şi materiale de istorie medie", VI, 1973, p. 111-114. 

5 Economia agrară a Ţării Româneşti şi Moldovei descrisă de călătorii 
străini (sec. XV-XVII), in .,Studii - Revistă de istorie", 21, 1968, nr. 5, p. 851-857. 
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dovei şi tehnicile de exploatare a pămîntului arabil. Referirile la cadrul 
geografic, cuprinse în notele de călătorie, conţin observaţii interesante 
cu caracter general despre întinderea pădurilor, terenurilor înie11bate şi 
a pămîntului arabil. Analiza globală a informaţiilor geografice ne con
duce la constatarea că cea mai mare parte a teritoriului Moldovei era 
acoperită de păduri, păşuni naturale şi fineţe 6, în timp ce, pămîntul ara
bil era relativ restrîns şi repartizat, cu deosebil"e, în zonele din centrul 
şi sud-estul ţării. Străbătîd regiunea dintre Carpaţi şi Prut, călătorii 
străini au rămas impresionaţi de "măreţia" şi întinderea "nesfîrşită" a 
pădurilor, de mulţimea "pajiştilor frumoase" şi a "dealurilor impădurite", 
care ofereau condiţii prielnice pent:ru creşterea animalelor. Informaţiile 
furnizate de : Anton Verancsics 7, Blaise de Vigenere s, Trifon Korobei
nikov 9, Robert Bargrave 10, Bernardino Quirini 11, St. Raicevich 12 ş.a. 
cu privire la :pădurile şi păşunile din vestul şi centrul Moldovei concordă 
cu datele conţinute de izvoaii'ele documentare, narative şi cartografice in
terne ale vremii. Cît priveşte partea estică a ţării - de la Prut şi pînă 
la Nistru - Anton Verancsics ne relatează că se întindea "toată într-un 
şir nesfîrşit de cîmpii", fiind puţin populată 13• Existenţa unor întinse 
wne pentru păşunat, cit şi numeroasele şi distrugătoarele invazii ~trăine, 
au determinat pe locuitorii acestor locuri să se ocupe mai mult cu creş
terea animalelor şi mai puţin cu cultivarea pămîntului. Preponderenţa 
indeletnicirii creşterii animalelor asupra cultivării pămîntului, la nivelul 
întregii ţări, ilustrată de majoritatea călătorilor străini este pusă în evi
denţă şi de nivelul tehnic al muncilor agricole. Importantă activitate 
agricolă a locuitorilor - aratul pămîntului necesita utilizarea unui mare 
număr de animale de tracţiune, bovine şi cabaline. Antonio Maria Gra
ziani H şi Paul de Alep 15 au văzut ţărani moldoveni arînd pămîntul cu 
pluguri trase de cite 5-6 perechi de boi, realitate confirmată şi de unele 
reprezentări picturale de pe pereţii unor biserici din Bucovina 16. Acest 
lucru ilustrează faptul că, activitatea de creştere a animalelor mari de 
jug era nemijlocit legată de lucrarea pămîntului arabil. Un factor deloc 
neglijabil, ce a influenţat dezvoltarea celor două ramuri de bază ale 
agriculturii a fost starea precară a căilor de comunicaţie. După cum bine 
se ştie, cultivarea pămîntului este condiţionată de existenţa unor drumuri 

6 Vezi şi Vasile Neamţu, La tehnique de la production cerealiere en Valachie 
et en Moldavie jusqu'au XVIII-e siecle, Editura Academiei, Bucureşti, 1975, p. 
27-33. 

7 Călători străini, I, p. 401-404. 
8 Ibidem, II, p. 641. 
9 Gheorghe Gh. Bezviconi, op. cit., p. 33. 
10 Fr. Babinger, Hobert Bargrave, un voyageur anglais dans les Pays Rou

mains du temps de Basile Lupu (1652), in toc. cit., p. 144-148 şi 186. 
11 Călători străini, IV, p. 36. 
12 Osservazioni storiche, naturali e politiche intorno la Valachia e Moldavia, 

Napoli. 1788, p. 35. 
13 Călători străini, I, p. 402. 
14 Ibidem, II, p. 381. 
15 Ibidem, VI, p. 299. 
16 Vasile Neamţu, op. cit., p. 130-133. 
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pentru înlesnirea transportului utilajelor şi produselor agricole. Dar, nu 
de puţine ori, călătorii, deplasîndu-se prin ţară pe rutele principale de 
circulaţie au întîlnit drumuri impraoticabile, cu "noroi gros care ajungea 
pînă la genunchii oamenilor", iar aJtrori, chia,r "pînă la pieptul cailor" 17. 

Ne dăm uşor seama, cam în ce stare se aflau căile de circulaţie cu ca
racter secundar, destinate să mijlocească legătura dintre diferite părţi 
ale hotarului satului sau între .unel·e localităţi învecinate. Deşi cultura 
plantelor s-a extins considerabil în sec. al XVII-lea şi al XVIII-lea, ea 
continua să rămînă totuşi pe planul al doilea. Călătorii din secolul al 
XVIII-lea şi începutul celui următor, menţionează că suprafaţa cultivată 
era incă redusă în :r:a1p0rt cu păşunile şi fineţele. Manzi 18, Charles de 
Peyssonnel 19, John Bell d'Antermany 20, La Motraye 21, R. G. Boscho
vich 22, St. Raicevich 23, Wenzel von Brongard 2", J. L. Carra 25, Alex. de 
Langeron 26, W. Wilkinson 27, exagerînd evident, dau cifre fanteziste cu 
privire la suprafaţa cultivată, mergind chiar pînă la raportul de 1/40 
din teritoriul ţării. 

Cei cîţiva factori amintiţi de noi mai sus, puşi în evidenţă de rela
ţiile de călătorie, au influenţat, în bună măsură, nivelul tehnic al agri
culturii în întreaga epocă medievală, condiţionînd dezvoltarea extensivă 
a creşterii animalelor. 

Toţi călătorii străini din secolele XVI-XVIII, indiferent din ce ţară 
provin sau ce ocupaţie aveau în viaţa din toate zilele, călătorind priln 
Moldova au remarcat, în primul ·rînd numărul impresionant de animale 
mari şi mici. Existenţa unor întinse zone înierbate în păduri, a .poienilor, 
i.maşurilor şi fîneţelor cu iarbă subţire, de bună calitate, au constituit 
condiţii de bază pentru creşterea extensivă a animalelor. In secolul al 
XVI-lea, Georg Reiche:rstorffer 28, Antonio Maria Graziani 29, Anton Ve-

17 Călători străini, VI, p. 30 şi 59. 
18 Diplomatarium Italicum, 1, p. 165. 
19 Observations sur les Peuples barbares qui ont habite les bords du Danube, 

Paris, 1765, p. 238. 
20 Relation de mon voyage de St. Petersbourg a Constantinopole, in Th. Co

drescu, Uricarul, XXIV, p. 217. 
21 N. Iorga, Istoria românilor prin călători, II, p. 119. 
22 Giornale di un viaggio da Constantinopoli in Polonia, Bassano, 1784, in 

Th. Codrescu, Uricarul, XXIV, p. 254 şi urm. 
23 Osservationi storiche, naturali e politiche intorno la Valachia et Moldavia, 

Napoli, 1788, p. 35. 
24 Gheron Netta, Expansiunea economică a Austriei şi explorările ei orien

tale, Bucureşti, 1931, p. 158. 
25 Histoire de la Moldavie et Valachie avec une dissertation sur l'etat aduel 

de ces deux Provinces, în N. T. Orăşanu, op. cit. ; Gh. Pascu, op. cit. 
26 Gh. Bezviconi, op. cit., p. 155. 
27 Tableau historique, geographique et politique de la Moldavie et de la 

Valachie, Paris, 1821, p. 68. 
28 "Moldova creşte cai turceşti şi moldoveneşti, cit şi foarte buni cai "astur

coni" şi alte soiuri în mare număr". Domnii erau constrînşi însă de sultani să nu 
admită scoaterea liberă a cailor din ţară. Georg Reicherstorffer afirmă că Mol
dova trebuia să inso~cască tributul anual datorat turcilor de un număr de 50 de 
cai dintre "cei mai de soi şi mai ageri" (Călători străini, 1, p. 199). 

29 "Din Moldova deci se scoate acea mulţime de boi din a căror carne se 
hrănesc nu numai popoarele vecine ale Ungariei şi Rusiei, ci şi ale Poloniei, Ger-
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rancsics 30, Blaise de Vigenere 31, M.artin LiteratuJ32, Henry Cavendish 33, 
Fran~;ois de Pavie 34, Georgio Tomasi 35, Be.rn.aroino Quirini 36, scriu ad
mirativ despre numărul "denecrezut" al animalelor cornute :mari şi mici 
şi al cailor, de pe unna creşterii cărora locuitorii ţării realizau cele mai 
însemnate venituri. 

Pentru secolul al XVII-lea, mărturii despre modul de creştere a vi
telor şi numărul impresionant .al acestora întîlnim la: Char1es de Jop
pecourt 37, Giovanni Botero 38, Giovanni Antonio Magini 39, Nicoolo 
Ba.rsi t.o, Pietro Deodata BakSic, Paul Beke 42, Marca Bandini 43, Filip 

maniei, ba pînă şi ale Italiei şi mai ales, cei din oraşul Veneţia. Pe aceşti boi 
veneţienii îi numesc boi ungureşti şi preferă carnea lor celorlalţi de acelaşi fel,. 
(Călători străini, Il, p. 381). 

30 Caii moldoveneşti sint mărunţi, dar "răbdători la trudă şi la foame, fără 
să ceară multă îngrijire, mai ales dacă sînt adăpaţi~ (Călători străini, I, p. 419). 

31 Călători străini, Il, p. 638 şi 641. 
32 Ibidem, p. 247. 
33 Ibidem, III, p. 296. 
34 In ţinuturile din Bugeac, bogate în păşuni, se găseau "mulţime mare de 

vite" (Călători străini, III, p. 180). Autorul descrierii menţionează îmbrăcămintea 
specific românească : căciuli, cojoace şi opinci din piei (Ibidem, p. 181). 

35 Locuitorii din Moldova şi Ţara Românească "au din belşug animale de 
tot felul..., ei slujindu-se pentru munca cîmpului de bivoli din care au o mulţime" 
(Călători străini, III, p. 672-673). 

36 Călători străini, IV, p. 36. 
37 Locuitorii din regiunile de la şes cresc "vite de tot felul şi chiar bivoli, 

de care se slujesc în loc de boi sau cai la cultura pămîntului" (Călători străini, 
IV, p. 383). 

38 Călători străini, IV, p. 575. 
39 Descriind regiunile de stepă ale Moldovei, remarcă belşugul "de cai foarte 

buni" şi "boi foarte mari" (Călători străini, IV, p. 587). 
40 Moldova era bogată "în vaci prea frumoase, precum şi cai" (Călători străini, 

V, p. 81). 
41 "Provincia este bogată... în vaci, boi, oi, unt ; cresc cai foarte frumoşi şi 

de preţ, iar la turci sînt de mare preţ caii moldoveneşti" (Călători străini, V, p. 
233). Călugărul trecînd prin diferite oraşe menţionează şi animalele ce existau în 
gospodăriile locuitorilor : la Galaţi, "boi, vaci şi alte patrupede" ; la Bîrlad -
"grîne şi vite"; la Huşi - "cai"; la Iaşi - "cirezi multe de boi, oi, vaci, cai"; 
la Cotnari - "locuitorii se ajută mult cu vînzarea vitelor. boi, vaci, oi, cai" ; la 
Suceava - "vitele s;nt multe şi mai de soi, fiind aproape de munte"; la Baia - se 
cresc multe animale "cărora le prieşte muntele" ; Ia Tg. Neamţ - sînt multe vite 
"deoarece au păşunile trebuitoare"; la Săbăoani - "mai ales boi şi cai"; la Ro
man - sint boi. oi şi vaci ; la Bacău - "nu lipsesc vacile, boii şi oile" ; la Trotuş 
- este pomenită extragerea sării cu nişte roţi cu ajutorul cailor. Locuitorii din 
jur "sînt obligaţi să dea pe rind cai cu care să scoată sarea şi să aducă lemne" 
(Ibidem, p. 226-249). După cum se poate constata, în trecerea sa prin diferite oraşe, 
Pietre Deodata Badic nu uită să amintească de fiecare dată bogăţia de vite. 

42 Iezuitul de origine maghiară este pur şi simplu impresionat de mărimea 
şi frumuseţea vitelor : "Această regiune produce cai foarte buni, oi şi boi, atit de 
mari, incit dacă cineva nu i-ar vedea cu ochii, abia ar da crezare celui ce i-ar 
povesti despre ei". De asemenea, pomeneşte de creşterea porcilor (Călători străini, 
V, p. 276). 

43 Autorul este de părere că numele oraşului Iaşi ar preveni de la un păstor 
caz·e-şi p<"i~tea boii pe acest loc (Călători străini, V, p. 237). Ţinuturile erau bogate 
in oi Şi boi, arătindu-se că un singur boier ar fi avut 24.000 oi (cf. N. Iorga, 
Js. ori a românilor prin călători, I, p. 322). 
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Masson du Pont 44, Evlia Celebi 45, De la Croix 46 ş.a. De obicei, ca ş1 m 
veacul precedent, aprecierile călătorilor din secolul al XVII-lea sînt glo
bale, oferind detalii în plus doar în privinţa modului de creştere a ani
malelor pe marile domenii domneşti, boiereşti şi mănăstireşti. 

In secolul al XVIII-lea, informaţiile sînt mai abundente, iar călătorii 
au o anumită înclinaţie spre discutarea diferenţiată a anumitor laturi ale 
îndeletnicirhlor agricole. Cea mai mare parte a descrierilo·r acestei pe
rioade aparţin unor persoane instruite, legate direct sau indirect de viaţa 
economică. La Motraye 47, R. G. Boschovich 48, St. Raicevich 49, Fr. 1. 
Sulzer so, J. L. Carra 51, Alex. d'Hauterive 52, Charles de Peyssonnel 53, 

Erasmus von Weissmantell54, Hacquet 55, Andreas Wolf 56, fac referiri 
generale despre mediul geog1'afic, repartizarea cantitativă a terenurilor 
pentru cultura cerealelor şi a oelor cu vegetaţie furajeră, abundenţa 
de animale : oi, boi, cai şi porci. Călătorii acestei perioade, fiind mai 
bine informaţi asupra realităţilor economice la nivelul întregii structuri 

44 Autorul descrierii afirmă că Moldova avea multe pajişti unde păşteau 
oile, boii şi caii de rasă superioară, animale foarte mult solicitate pc pieţele euro
pene (N. Iorga, Istoria românilor prin călători, II, p. 55). 

45 Andrei Antalffy, Călătoria lui Evlia Celebi prin Moldova fn 1659, in loc. 
cit., p. 5-56 ; scriind despre mulţimea şi frumuseţea vitelor din Moldova, Evlia 
Celebi afirma : "Numai Allah ştie numărul animalelor de acolo" (Călători străin!, 
VI, p. 485). 

46 N. Iorga, Istoria românilor prin călători, II, p. 58. 
47 Ibidem, p. 119. 
48 Ogoarele, potrivit părerii acestui călător, erau puţin cultivate, bogăţia de 

bază a ţării constituind-o vitele. Boscovich laudă "extraordinara mărime a anima
lelor cornute care se găsesc in toată Moldova". Anual se vindeau aproximativ 
200-300.000 de oi şi 40.000 de boi la un preţ mic. (Giornale di un viaggio da 
Constantinopoli in Polonia, Bassano, 1784, in loc. cit., p. 259). 

49 In Moldova şi Ţara Românească ar fi existat in timpul său patru mili
oane de oi, la un preţ de 1-2 lei oaia. Domnia Moldovei strîngea numai din 
oierit 170.000 lei (St. Raicevich, Osservazioni storiche, naturali e politiche intorno 
la Valahia e Moldavia, p. 35-40. 

50 Prin informaţiile pe care le furnizează se dovedeşte a fi un bun cunos
cător al realităţilor economice din ţările române. Sulzer face aprecieri privind 
numărul de animale, a preţurilor acestora, a dărilor, in special a oieritului, con
siderind că şi boierii erau impuşi la această dare, dar aveau peste 400.000 de oi 
scutite (Geschichte des transalphinischen Dacien, Wien, 1781, cf. N. Iorga, Istoria 
românilor prin călători, II, p. 233). 

51 Histoire de la Moldavie et de la Valachie avec une dissertation sur l'etat 
actuel de ces deux Provinces, in op. cit. 

52 Memoire sur l'etat de la Moldavie en 1787, Bucureşti, 1902. 
53 Trate sur le comerce de la Mer Noire, II, Paris, 1787, p. 198-199. 
54 N. Iorga, O nouă descriere a Moldovei în secolul al XVIII-lea de un 

suedez, in loc. cit., nr. 1-3, p. 1-28 ; nr. 3-4, p. 85-102. 
55 Anual, 40.000 de vite se sacrificau pentru cervişul care se vindea la Con

stantinopol. Oi existau din belşug, iar pieile de miel erau foarte mult apreciate 
in toată Europa. Alături de boi şi oi, in ţinuturile Moldovei se creşteau şi capre. 
In zona de munte se prepara caşul şi caşcavalul, iar pe lîngă stini se creşteau 
mulţi porci (N. Iorga, Istoria românilor prin călători, III, p. 30). 

56 Beitrage zu einer statistisch - historischen Beschreibung des Fii.rstenthums 
Moldau, cf. N. Iorga, Istoria românilor prin călători, II, p. 110). 
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sociale a ţării au acordat atenţie şi gospodăriei ţărăneşti, neglijată pma 
atunci. Sulzer afirma, spre exemplu, ,referindu-se la ţărani că fiecare 
familie poseda pe lîngă casă cite 4-10 porci şi peste 20 de păsări 57. 

In strînsă legătură cu aprecierile făcute asupra bogăţiei de animale, 
călătorii străini din secolele XV-XVIII au înfăţişat în cuvinte pline de 
admiTaţie abundenţa şi calitatea deosebită a produselor lactate (caşcaval, 
caş, unt) 58, precum şi a celor de carne (păstramă de vite şi de be·rbec, 
cervi9) 59. Domnii moldoveni orînduiau ,pentru personalul curţii domneşti, 
armată şi soli "tainuri", constînd din raţii apreciabile de carne şi produse 
lactate, iar pentru cai : fîn, orz şi ovăz, în cantităţi îndestulătoare. Cu 

. ocazia organizării conacelor în legătură cu trecerea solilor, locuitorii din 
localităţile în cauză erau obligaţi să-i aprovizioneze cu toate cele ne
cesare. 

Mărturiile călătorilor străini, deşi conţin referiri cu caracter gene
ral, surprind, totuşi şi anumite part1cular1tăţi privind modul de creştere 
a animalelor, care pot să ne ·conducă 1a dt·eva consideraţii de ordin 
speciaL 

Pentru necesităţile lucrării pămîntului, cit şi pentru negoţ, locuitorii 
Moldovei creşteau multe bovine. Erau vestite vitele albe, robuste şi ne
pretenţioase la condiţiile de climă şi de ~ană şi cele sure, mari şi :flru
moase Go. Ele se exportau in ţările vecine, dar erau valorificate şi pe piaţa 
internă prin intermediul bîlciurilor 61• Bovinele se creşteau pe domeniile 
boiereşti, mănăsti.reşti şi domneşti, dar, mai ales, în gospodăriile ţără
neşti, veniturile realizate din vînzM"ea lor stînd la baza sistemului de 
gospodărire. Ingrijirea bovinelor lăsa însă de dorit. Varr-a erau ţinute, aşa 
cum ne spune Niccolo Barsi, 1a păscut sub supraveghere ori in libertate, 
iar în timpul iernii stăteau deseori sub cerul liber şi mai rar în adă-1 
posturi special amenajate 62• Acest sistem de creştere se dovedeşte a fi 
precumpănitor păstoral, fiind axat pe întinderea mare a păşunilor şi fî
neţelor şi nu atît pe îngrijirea permanentă, sub control, în stabulaţie, care 
desigur, impune utilizarea ca hrană, .pe lîngă fîn şi a ovăzU!lui, orzului şi 
a altor produse cerealiere. 

Dartorită unor condiţii geografice favorabile, creşterea oilor era o 
îndeletnicire importantă. Pe teritoriul MoLdovei se găseau păşuni cu 
iarbă bună în zona munţilor şi în văile Prutului şi Nistrului. In aceste 
două zone de bază pentru practicarea oieritului, pe lîngă oile localnici-

57 N. Iorga, Istoria românilor prin călători, II, p. 236. 
58 V. A. Urechia, op. cit., p. 2. 
59 Evlia Celebi aminteşte de breasla pastramagiilor de vite din !stambul din 

care cei mai mulţi erau "ghiauri, valahi şi moldoveni" (Călători străini, VI, p. 
347). Samuel Twardowski, scria la 1622 despre pastrama afumată şi uscată la 
soare (Ibidem, IV, p. 501). 

60 N. Iorga, Istoria românilor prin călători, II, p. 55. 
61 Rasele cele mai alese de boi creşteau în regiunea Prutului ş1 m sudul 

Bâsarabiei, unde era o iarbă subţire, foarte hrănitoare (Călători străini, I, p. 402-
404). 

62 Călători străini, V, p. 75). 
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lor, în număr destul de mare 63, se întîlnesc turme ale ardelenilor, v:ara 
la munte şi iarna 1a şes Gr.. 

Moldova era vestită, de asemenea, prin mulţimea şi frumuseţea cai
lor. Referirile făcute în această privinţă de cronicarii moldoveni sînt pe 
deplin confirmate de călătorii străini 65. Domnii Moldovei, după părerea 
unor călători (Matteo Muriano, Giulio Ruggerio, Fabio Migana.nelli) pu
teau ridica la oaste pînă la 50.000 de călăreţi înzestraţi cu cai proprii 66. 

Graziani, călătorind prin ţinuturile moldovene a văzut o mulţime de 
"cai mici, dar foarte buni la muncă" 6'. Crescuţi mai mult Hber, ei "nu 
se prea deprind cu grajdul; chiar în mijlocul iernii pasc pe cimp şi 
învăţaţi de deprinderea zilnică şi de nevoie zdrobesc cu copita lor, deşi 
nu au .potcoave, ghiaţa ce acoperă iarba" 68• In veacul al XVII-lea, Nic
colo Barsi constată însă interesul locuitorÎilor pentru îngrijirea şi adăpos
tirea cailor. Mergînd la Iaşi, el a văzut că fiecare casă "îşi avea ogr.ada 
sa ou grajduri pentru vite" 69. De asemenea, la 1652, Robert Bargrave 
vizitînd ora.c;;ul Iaşi este impresionat de mîndreţea şi huna întocmire a 
grajdurilor, dar mai ales, de "numărul şi calitatea cailor, întrecînd cu 
mult pe cei ai ducelui de Florenţa sau ai regelui Angliei" 70. In orice 
caz, caii au avut .parte de o mai hună îngrijire decît vitele cornute mari, 
oile şi poxcii, existînd preocuparea de creştere a unor rase alese. Pe do
meniile domneşti şi boiereşti se creşteau "cai turceşti" 'il şi cai autohtoni, 
aşa-numita rasă moldovenească, ambele rase fiind prohibite la export. 
Caii moldoveneşti erau mult apreciaţi la Constantinopol şi în multe ţări 
europene. Robusteţea, rezistenţa şi frumuseţea lor erau calităţi care-i a
şezau în rindul celor mai bune rase de cai existente în Europa. 

Călătorii străini, la fel ca şi cronicarii moldoveni, au constatat că o 
bună parte din veniturile visteriei domneşti proveneau din dările pe 
vite 72 şi taxele vamale de la tîrguri şi tarmaroace 73• In viziunea lui 
Niccolo Bal-si, locuitorii ţării erau obligaţi faţă de domnie cu zeciuiala 
din toate animaJele 74. 

63 Domnii moldoveni trimiteau în fiecare an la Constantinopol peste 60.000 
de oi (W. Wilkinson, An Account of the Principalites of Walla.chia and Moldavia, 
London, 1820, p. 75-78). 

64 Gh. Călinescu, paul Beke, în Diplomatarium Italicum, II, p. 352. 
65 Mihai Lazăr Creşterea animalelor în Moldova în viziunea cronicarilor, 

comunicare aflată în curs de tipărire, în "Terra nostrau. 
66 Călători străini, I, p. 169 şi 465 ; vol. II, p. 63. 
67 Ibidem," I, p. 383. 
68 Ibidem. 
69 Ibidem, V, p. 75. 
70 Fr. Babinger, Robert Bargrave, un voyageur anglais dans les Pays rou

mains du temps de Basile Lupu (1652), în loc. cit., p. 184. 
71 Călători străini, I, p. 199 ; val. IV, p. 501. 
72 Ibidem, III, p. 202 ; Andreas Wolf susţinea că domnii in secolul al XVIII

lea obţineau anual din văcărit 200.000 de piaştri, din care, 40.000 numai din dciri!e 
pe cai (N. Iorga, Istoria românilor prin călători, III, p. 110). 

73 Informaţii în acest sens ne furnizează : Graziani (Călători străini, 1, p. 
382), Erasmus Otwinowski (Ibidem, II, p. 120), John Nr>weberrie (Ibidem, II, p. 
518), Georgius Dousa (Ibidem, IV, p. 87), Paulo Bonici (Ibidem, V, p. 20). 

74 Călători străini, V, p. 80. 

www.cimec.ro



369 

In majoritatea cazurilor, călătorii străini au făcut o strîillSă legătură 
între bogăţia de animale şi structura comerţului exterior al Moldovei. 
Dacă caii şi oile erau animale prohibite la export 75, în schimb, comcrţul 
cu· boi şi mai ales cel cu porci era liber de orice restricţie. Dar, chiar în 
co.n.diţilie monopolului economic otoman existau numeroase posibilităţi 
de practicare a unui intens comerţ extern cu vite. Numai în momentele 
de caLamitate naturală sau de distrugeri pricinuite de ·războaie şi invazii 
străine, comerţul extern stagna trebuind să răspundă, cu precădere ne
cesităţilor interne şi solicitărilor venite din partea Constantinopolului. 
Uneori ni se înfăţişează in descrierile călătorilor (vezi, Simeon Lehati,. 
Johann Wilden, Johann Mayer, Charles de Joppecourt, Evlia Celebi) ja
furile şi pustiirile produse de tătari, turci sau de armatele ţărilor din 
jur în timpul campaniilor militare, cu care prilej erau scoase din ţară 
numeroase turme de a.nimale76. "Să nu fie pustiită această ţară - ne 
spune stareţul rus Leontie - alta ca ea nu curînd ai găsi... Pămintul fă
găduinţii; tot felul de roduri face" 77. 

O parte din negustorii străi:ni se bucurau de un tratament favorabil, 
impunîndu-li-se taxe r€duse la achiziţionarea vitelor. Negustorii armeni, 
evrei, unguri, saşi şi raguzani - reuşeau să monopolizeze comerţul ex
tern a:l Moldovei. La 1588, Wiliam Harborne sosea in Moldova, la Petru 
Şchio.pu, în vederea încheierii unei înţelegeri, potrivit căreia negustorii 
englezi urmau să plătească doar vama de 3% "după cum plătesc supuşii 
lui cit şi negustorii din toate neamurile celelalte" 78. 

Antonio Graziani 79, Blaise de Vigenere 80, Filip Masson du Pont 81, 

Giovanni Botero 82, Paul Beke B3, Niccolo Barsi 8", R. G. Boscovich 65, 

75 Ibidem, I, p. 199; W. Willkinson, menţionînd furniturile la Constantinopol 
dă cifra de 250.000 de oi (N. Iorga, Istoria românilor prin călători, III, p. 102), iar 
Boscovich indică 200-300.000 de berbeci (Ibidem, Il, p. 186). 

76 Călători străini, IV, p. 347, 351, 412 şi 489. In anul 1651, Vasile Lupu se 
plîngea in scris hanului tătar că supuşii acestuia i-au pirjolit ţara, luindu-i peste 
"200.000 de vite mari şi mici şi caiu (Călători străini, V, p. 453). 

77 Gheorghe Gh. Bezviconi, op. cit., p. 71. 
78 Călător.i străini, III, p. 289-290. 
79 Ibidem, Il, p. 381. 
80 Avutul moldovenilor depinde, in special de vite. Ele se vind la export 

"nu numai in Ungaria şi Rusia care sint ţările cele mai apropiate de dînşii, dar 
mai trimit in fiecare an un număr însemnat in Polonia, Prusia, Silezia, Boemia, 
Germania, Italia şi Turcia" (Călători străini, Il, p. 641). 

81 N. Iorga, Istoria românilor prin călători, Il, p. 54-55. 
82 Călători străini, IV, p. 575. 
83 Ibidem, V, p. 276. 
84 Ibidem, p. 81. 
85 Potrivit aprecierilor sale, in fiecare an se vindeau 40.000 de boi graşi in 

Silezia, cu preţ bun - 10 galbeni. Urmau ca număr caii, aproximativ 10.000, cu 
20-30 ughi calul, pe care străinii ii utilizau, cu precădere la transportul artileriei 
uşoare eL N. Iorga, Istoria românilor prin călători, II, p, 186). Tot in veacul al 
XVIII-lea, pe la 1742, un anonim turc spunea că vitele moldovene erau foarte 
căutate în H.usta, Polonia, Ungaria, Boemia, Silezia şi Austria. Mari afaceri co
merciale realizau ienicerii turci, unii comercializind cite 40-50.000 de oi. Sint 
prezentate preţurile la oi, cai, şi unt. La Soroca pomeneşte existenţa a 18 bilciuri 
pe an (N. Iorga, Istoria românilor prin călători, Il, p. 198-200). 
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Karaczay 86, Joseph Bohrer 87, W. Wilkinson ss descriu pe larg amploarea 
schimburilor comerciale ale Moldovei cu ţările din centrul şi răsăritul 
Europei. Multe animale erau duse prin trecătorile Carpaţilor şi vîndute 
în Transilvania, oare rămîne în toată perioada medievală un client de 
bază 89• 

In afară de vite, Moldova exporta . în multe ţări europene brînză, 
unt, pastramă - alimente muJt apreciate de toţi negustorii 90. Vitele 
erau v,alorificate prin negoţ şi pe piaţa internă. Antonio Graziani 91, John 
Neweberie 92, Lestar Gylafi 93, Niccolo Barsi 94, Pietro Deodato Baksic 95 

-ş.a., vorbesc de tîrgurile şi iarmaroacele din interiorul şi de la graniţele 
Moldovei. In secolul al XVIII-lea, Boscovich întîlneşte mulţi ţărani vîn
·zîndu-şi vitele pentru a realiza banii necesari achitării impozitelor 96. 

La iarmaroace, călătorii străini au întîlnit mulţi negustori polonezi, ar
meni şi greci care cumpărau vite pentru ffngrăş.at, pentru ca apoi să le 
comercializeze în alte ţări 97• Acest lucru a determinat înlăturarea siste-

86 Moldovenii ar fi vindut anual, la sfîrşitul sec. al XVIII-lea, 70.000 de oi, 
cu preţul de 2 lei oaia, 60-70.000 de boi, 20-30.000 de cai (N. Iorga, Istoria ro
mânilor prin călători, II, p. 276). 

87 Austria, după părerea lui Bohrcr cumpăra cea mai mare parte din caii 
<le remontă din Bucovina şi Moldova (A. D. Xenopol, Istoria românilor din Dacia· 
'Traiană, 10, Ed. I. Vlădescu, p. 116). 

88 N. Iorga, Istoria românilor prin călători, III, p. 102. 
89 Ibidem. 
90 Ibidem, II, p. 186, 236 şi 240-241 ; Călători străini, IV, p. 575. 
91 In oraşele principale se organizau in fiecare an cîte 7 bilciuri de vite "pe 

·cimpii foarte întinse, cu mare mulţime de negustori". Graziani este fascinat de 
mulţimea boilor, de preţul lor mic şi de rapiditatea cu care s·e incheiau tranzac
ţiile (Călători străini, I, p. 381-382). 

92 La Iaşi, negustorii polonezi aveau o situaţie privilegiată, plătind pentru 
fiecare bou sau vacă o vamă de numai 20 de aspri (Călători străini, Il, p. 518). 
Paul Beke, nota in anul 1644 că la Iaşi, era "Piaţa negustorilor ce roiesc din Asia 
:şi ţările înconjurătoare, din Sciţia, Polonia, Transilvania şi chiar Italia (Ibidem, 
V, p. 281). In secolul al XVIII-lea, Boscovich a văzut in apropiere de Iaşi, la 
Scinteia, unde era un vechi vad comercial, multe cirezi de vite ale negustorilor 
ce neguţau "boi moldoveneşti" (N. Iorga, Istoria românilor prin călători, II, p. 182). 

93 Trecind prin Cernăuţi, in anul 1587, de ziua Rusaliilor, Lestar Ghylafi 
a văzut o mulţime de vite aduse la bilci : "peste 30.000 de vite, care preţuiesc 

,80.000 de florini". La Cernăuţi se găsea vama "cea mare a voievodului moldovean". 
Călătorul consideră că ea aducea anual visteriei un venit mai mare de 100.000 de 
florini. In timpul deplasării sale prin Moldova, Petru Şchiopu ii punea la dispo
ziţie "la fiecare popas doL boi de tăiat şi 15 oi şi un butoi cu bere" (Călători străini; 
III, p. 209). Peste un secol şi jumătate, la 1739, un negustor rus, ajungind Ia Cer
năuţi intr-o zi de bilci a rămas mirat de mulţimea vitelor de tot felul care se vin

,-deau, pentru a lua apoi drumul spre Breslau, în Silezia şi Polonia {Gh. Bezviconi, 
·Op. cit., p. 106). 

94 La Suceava, "in ziua de Sf. Ioan cel Nou, se deschidea un iarmaroc ce 
·ţinea 8 zile, Ia care venea lume din toată ţara" (Călători străini, V, p. 72). 

95 Locuitorii din regiunea Cotnari ,.se ajută mult cu vînzarea vitelor, boi, 
·vaci, oi, cai" (Călători străini, V. p. 23). 

96 N. Iorga, Istoria românilor prin călători, II, p. 186. 
97 Ibidem, III, p. 26. 
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matică a negustorilor localnici de la realizarea unor mari ti'Ianzacţii co
:nerciale. 

Desigur, i:niormaţiile oferite de călătorii stră.ini au o sferă proble-
matică de cuprindere restrînsă. Unele ştiri reflectă realitatea, alteler 
dimpotrivă, o denaturează. Călătorii d.in ţările vecine Moldovei, cu eco
nomii asemănătoare aceleia existente în spaţiul carpat(\-<lunărean au pre-
zentat mult mai realist cadrul îndeletnicirilor agrare decit cei veniţi din 
occident, unde prefacerile înnoitoare erau mai profunde 9!!. Majoritatea 
călătorilor stră.ini observind preponderenta creşterii animalelor asupra 
cultivării p1antelor, nu au înţeles însă, întotdeauna, legătura firească 

dintre cele .două îndeletniciri economice de bază, legătură determinată 
de caracterul complementar al acestora, de modul de viaţă sedentar al 
populaţiei, de mediul geografic şi nivelul tehnic al muncilor agricole. 
Ceea ce bine au constatat călătorii străini este faptul că, creşterea ani
malelor mari era determinată, îndeosebi de necesităţile desfăşwrării mun
cilor agricole şi a transporturilor. 

RELATIONS DES VOYAGEURS tTRANGERS SUR L'tLEVAGE DU BtTAIL 
DANS LA MOLDA VIE DES XVJ-e. XVII-e ET XVIII-e SI~CLES 

Les relations des voyagcurs etrangers, bien qu' elles n'aient la consistance et 
rauthenticite des documents d'archive, constituent bien sur une source d'informa-. 
tion indispensable pour la connaissance de certains aspects particuliers de l'histoire 
du peuple roumain. Ellcs contiennent non seulement des informations politiques, 
culturelles et militaires, mais aussi une serie d'informations interessantes sur les 
occupations agricoles des Roumains de toutes les provinces historiques. Venus de· 
pays caracterises par un certain developpement economique et social et guides 
par des conceptions propres ă cet egard, les voygeurs etrangers sont entres en 
contact avec l'espace Carpatho-Danubien avec des realites nouvelles, sensiblement. 
differentes de celles recontrees dans leur patrie. En parcourant la Moldavie d'un· 
bout ă l'autre, ou seulement certaines regions, Ies voyageurs etrangers ont constate· 
partout le caractere agraire de !'economie du pays, materialise en une combinai
son specifique des deux occupations principales : la culture des plantes et l'ele
vage du betail. Le milieu geographique (relief, vegetation, hidrographie, conditions. 
C:e climat et de sol), la densite relativement diminuee de la population, le niveau 
:echnique des outils, l'etat deplorable des routes et les invasions etrangeres aussi 
ont imprime â l'agriculture moldave une direction vers le secteur zootechnique. 
Les voyageurs etrangers des XVI-e, XVII-e, XVIII-e, siecles, sans tenir compte· 

~8 Veniamin Ciobanu, Aspecte ale relaţiilor comerciale dintre Moldova şi 
Polonia in secolul al XVIII-lea, in "Anuarul Institutului de istorie şi arheologie"· 
A. D. Xenopol", Iaşi, VIII, 1971, p. 120-141. 
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d'ou ils provenaient ou de leur occupation quotidienne, visitant la Moldavie, ont 
ete impressionnes par la multitude des betes grandes et petites. 

L'existence des zones etendues de pâturage dans les forets, des clairieres et 
des meules de foin, d'herbe fine, de bonne qualite, ont represente les conditions 
·de base pour l'elevage du betail extensivement. Une partie de voyageurs notant 
la preponderence de l'elevage sur la culture des plantes n'ont pas toujours com
pris la liaison naturelle entre les deux occupations principales. Ce qui a ete bien 
compris dans certaines relations de voyage c'est que l'elevage du grand betail, 
boeufs et chevaux, etait determine dans une grande mesure par les necessites des 
travaux agricoles et des transports. 
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